
 

 

পদার্ থবিজ্ঞান (সৃজনশীল) 

বিষয় ক াড : 136 

সময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ থমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য: ডান পাশশর সংখ্যা প্রশের পূর্ থমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগসহ াশর পড় এিং সংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 র্া র্ উত্তর দাও। ক  ক াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশি। 
 

১। এ টট গাবড়র সমশয়র সাশর্ প্রাপ্ত কিশগর সারবর্ বনম্নরূপ: 

সময় (s) 0 20 40 60 80 100 120 

কিগ (ms-1) 0 4 8 12 12 6 0 

 . প থায়িতৃ্ত গবে  াশ  িশল? 

খ্. ক াশনা িস্তুর গড়শিগ শূনয হশলও গড় দ্রবুে শূনয নাও হশে পাশর- িযাখ্যা  শরা।  

গ. গাবড়টট প্রর্ম 1 বমবনট 20 কসশ শে  ে দরূত্ব অবেক্রম  রশি বনর্ থয়  শরা।  

ঘ. উদ্দীপশ র েশর্যর বিবত্তশে ত্বরর্-সময় কলখ্বচত্র এাঁশ  এর গাবর্বে  বিশিষর্ দাও। 
 

২। 735 W  া থ র ক্ষমোর এ টট কমাটর 9 m উাঁচু দালাশনর ছাশদ 1000 বলটার পাবনর টযাঙ্ক পরূ্ থ  রশে 2 বমবনট 12 কসশ ে 

চালাশনা হয়। 1470 W  া থ র ক্ষমোর ২য় কমাটর 15 m উাঁচু দালাশনর ছাশদ 3000 বলটার পাবনর টযাঙ্ক পূর্ থ  রশে 5 বমবনট 

12 কসশ ে চালাশনা হয়। উিয় টযাং  পূর্ থ হশয় পাবন পশড়  ায়। 

 . সাময িশলর সংজ্ঞা দাও। 

খ্.  দথমাক্ত রাস্তায় আমরা বপছশল  াই ক ন? িুঝিশয় কলশখ্া। 

গ. ১ম টযাং  পাবনপূর্ থ অিস্থায় পাবনর বিিি শঝক্ত বনর্ থয়  শরা। 

ঘ. উিয় কমাটর দ্বারা উঠাশনা অবেবরক্ত পাবনর পবরমার্ সমান হশি ব ? --- গাবর্বে িাশি বিশিষর্  শরা। 
  

৩। 

 
 
 
 
 
 
 
 

 . হুশ র সূত্রটট কলশখ্া। 

খ্. বপেশলর  লশসর কচশয় মাটটর  লশসর পাবন কিবশ ঠাো র্াশ  ক ন? িযাখ্যা  শরা। 

গ. কছাট বপস্টশন 10 kg ির চাপাশল সামযািস্থাশনর জনয িড় বপস্টশন  ে ির বদশে হশি? বনর্ থয়  শরা। 

ঘ. বপস্টনদ্বশয়র সরশর্র অনুপাে 25:1 হশি  ী না? গাবর্বে  বিশিষশর্র মাধ্যশম কদখ্াও। 

 

৪. 2m দদঘ থযবিবশষ্ট এ টট ধ্ােি দণ্ড 'A' এর োপমাত্রা 30°C হশে 100°C এ উন্নীে  রা হশলা। দণ্ডটটর উপাদাশনর দদঘ থয 

প্রসারর্ সহগ 16.7 × 10-6 K-1। 'B' অপর এ টট েরল পদার্ থ। 

 . োপ ধ্ারর্ক্ষমো  াশ  িশল? 

খ্. োপ ও োপমাত্রার মশধ্য পার্ থ য কলশখ্া। 

গ. দণ্ডটটর দদঘ থয িৃঝি বনর্ থয়  শরা। 

ঘ. োপ প্রদাশনর ফশল A ও B পদাশর্ থর প্রসারশর্র েুলনামূল  বিশিষর্  শরা। 
  

৫. রাবফয়া 15 cm েরঙ্গদদশঘ থযর শব্দ উৎপন্ন  শর 10 ms-1 কিশগ প্রবেফলশ র উশটা বদশ  কদৌড়াশে শুরু  রল এিং 0.5s 

পর প্রবেধ্ববন শুনশে কপল। িায়ুর োপমাত্রা 30°C এিং 0°C োপমাত্রায় শশব্দর কিগ 330 m/s. 

 . েরঙ্গদদঘ থয  াশ  িশল? 



 

 

খ্. ট্রাশ র উচ্চ হন থ মানুশষর উপর  ীরূপ প্রিাি কফশল? িযাখ্যা  শরা-। 

গ. েরঙ্গটটর  ম্পাঙ্ক বনর্ থয়  শরা। 

ঘ. রাবফয়া  বদ এ ই কিশগ প্রবেফলশ র বদশ  কদৌড়ায়, োহশল কস প্রবেধ্ববন শুনশে পারশি ব ? গাবর্বে িাশি বিশিষর্ 

 শরা। 
  

৬।  

 

 

 

 

 

 

 

 . প্রধ্ান অক্ষ  াশ  িশল? 

খ্. িাস্তি এিং অিাস্তি বিশের মশধ্য পার্ থ য কলশখ্া। 

গ. AB এর বিিধ্ থন বনর্ থয়  শরা। 

ঘ. দপ থর্টটশে গটঠে বিশের রঝিবচত্র এাঁশ  ো বনরাপদ ড্রাইবিং --- এ  ীিাশি িূবম া রাশখ্? বিশিষর্  শরা। 

 

৭।  

 

 

 

 

 

 

 

 . আশপবক্ষ  করাধ্  াশ  িশল? 

খ্. বিদুযশের অপচয় করাধ্  রশল কলাডশশবডং  মশি --- িযাখ্যা  শরা। 

গ. িেথনীর েুলযশরাধ্ বনর্ থয়  শরা। 

ঘ. িু-সংশ াশগর পূশি থ ও পশর B ও D বিন্দরু বিিশির  ীরূপ পবরিেথন ঘটশি ো গাবর্বেিাশি কদখ্াও। 

 

৮. এ টট ট্রান্সফম থাশরর মুখ্য ুণ্ডলীর কিাশটজ 220 Volt, মুখ্য ও কগৌর্  ুণ্ডলীর পা  সংখ্যার অনুপাে 3 : 7 এিং কমাট 

পা  সংখ্যা 700টট। মুখ্য  ুণ্ডলীশে 5A েবড়ৎ প্রিাহ কদয়া হশলা। 

 . 𝐼𝐶  াশ  িশল? 

খ্. কদখ্াও ক , পৃবর্িী এ টট িৃহৎ চুে । 

গ. কগৌর্  ুেলীর কিাশটজ বনর্ থয়  শরা। 

ঘ. ট্রান্সফম থারটট ক  নীবের উপর বিবত্ত  শর দেবর, ো বিশিষর্পূি থ  এর িযিহার আশলাচনা  শরা। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

পায়রা                                                                              ৯০                                                                 ৫৩৫০/২০২৪ 

পদার্ থবিজ্ঞান (িহুবনি থাচবন অিীক্ষা) 

সময় – ২৫ বমবনট 

পূর্ থমান – ২৫ 

বিষয় ক াড : 136 

কসট : ঘ 

বব্শেষ দ্রষ্টব্য: সরিরাহ ৃে িহুবনি থাচবন অিীক্ষার উত্তরপশত্র প্রশের ক্রবম  নেশরর বিপরীশে প্রদত্ত ির্ থসেবলে 

িৃত্তসমূহ হশে সটঠ /সশি থাৎ ৃষ্ট উত্তশরর িৃত্তটট  াশলা  াবলর িল পশয়ন্ট  লম দ্বারা সম্পূর্ থ িরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশত্র ক াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন কদয়া  াশি না। 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। ক াশনা িস্তুর ির অশধ্ থ  এিং কিগ চারগুর্  রশল 

গবেশঝক্ত পূশি থর  েগুর্ হশি? 

( ) বদ্বগুর্      (খ্) চারগুর্     (গ) আটগুর্    (ঘ) কষালগুর্ 

বনশচর বচত্রটট কর্শ  ২ ও ৩ নং প্রশের উত্তর দাও। 
 
 
 
 
 

২। কলন্সটটশে লক্ষযিস্তুর সষৃ্ট প্রবেবিশের কক্ষশত্র --- 

i. িাস্তি ও উশটা হশি         ii. দরূত্ব 30 cm হশি 

iii. বিিধ্ থন 0.5 হশি 

বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

৩। OA লক্ষযিস্তু প্রধ্ান অশক্ষর উপর ক ান অিস্থাশন 

রাখ্শল বিিধ্ থন, m এর মান1 এর কচশয় কছাট হশিনা? 

( ) 10 cm - 20 cm                   (খ্) 20 cm - 30 cm 

(গ) 20 cm - 40 cm                    (ঘ) 10 cm - 40 cm 

৪। ইশল ট্রবন  সাব থশট ট্রানঝজস্টর িযিহার হয়- 

i. বিিধ্ থ  বহশসশি            ii. কর টটফায়ার বহশসশি 

iii. সংগ্রাহ  বহশসশি 

বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

উদ্দীপশ র আশলাশ  ৫ ও ৬ নং প্রশের উত্তর দাও: 

2kg িশরর এ টট িস্তু এর উপর প্র ুক্ত িল িনাম সমশয়র 

কলখ্বচত্র: 
 
 
 
 
 
 
 
 

৫। উদ্দীপশ র কলখ্বচশত্রর চাল এর এ   বনশচর ক ানটট? 

( ) kgms-1        (খ্) kgms-2       (গ) kg-1m-1s-2       (ঘ) kgms-3 

৬। Q এর কক্ষশত্র --- 

i. A বিন্দশুে সশি থাচ্চ গবেশঝক্ত অজথন  শর 

ii. OA এিং AB অংশশর িরশিশগর পবরিেথন সমান 
 
 

iii. OA এিং AB অংশশর অসম ত্বরর্ ঝক্রয়াশীল 

বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii C 

৭।  

 
 
 
 

লক্ষযিস্তুর প্রবেবিশের কক্ষশত্র ক ানটট সটঠ ? 

( ) িাস্তি, কসাজা ও বিিবষ থে  

(খ্) অিাস্তি, কসাজা ও বিিবষ থে 

(গ) অিাস্তি, কসাজা ও খ্বি থে 

(ঘ) িাস্তি, উশটা ও খ্বি থে 

৮। বনউবিয়াশসর বিেশি কপ্রাটন ও বনউট্রশনর মশধ্য ক ান 

িল  াজ  শর? 

( ) বিদুযৎ কচৌে ীয় িল                (খ্) মহা ষ থ িল 

(গ) দুি থল বনউবিয় িল                    (ঘ) সিল বনউবিয় িল 

৯। 3 kg ও 9 kg িশরর দুটট গবেশীল িস্তুর কিশগর অনুপাে 

 ে হশল িস্তু দুটটর গবেশঝক্ত সমান হশি ? 

( ) 1 ∶  √3        (খ্) √3 ∶ 1        (গ) 1 ∶  3          (ঘ) 3 ∶  1 

১০। বনশচর ক ান সমী রপটট সটঠ ? 

( ) ℎ =
𝑢2+𝑣2

2𝑔
                                (খ্) 𝑔 =

4𝜋2𝐿

𝑇2  

(গ) 𝐺 =
𝑔𝑀

𝑅2                                      (ঘ) 𝐹1 = 𝐹2 (
𝐴2

𝐴1
) 

১১। ক ানটটর বিশশষ কচৌে ীয় ধ্ম থ আশছ? 

( ) অযালুবমবনয়াম                       (খ্) ক ািাট 

(গ) োমা                                         (ঘ) কলড 

১২। সুপ্তোপ পদাশর্ থর ক ানটটর পবরিেথন ঘটায়? 

( ) চাশপর                                    (খ্) োশপর 

(গ) োপমাত্রার                            (ঘ) অিস্থার 

১৩। ক ানটটশে বস্থর েবড়ৎ এর িযিহার কনই? 

( ) টচথলাইশট                              (খ্) ফশটা বপশে 

(গ) জ্বালাবন ট্রাশ                        (ঘ) িযান বড প্রা  কমবশশন 

১৪। ক ানটট কমালার গযাস ধ্ররুি  (R) এর মান? 

( ) 8.134 JK-1mol-1 

(খ্) 8.314 JK-1mol-1 

(গ) 8.431 J-1Kmol-1 

(ঘ) 8.413 J-1K-1mol 
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বনশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৫ ও ১৬ নং প্রশের উত্তর দাও: 

 
 
 
 
 
 

১৫। R1. R2. R3 এিং R4 এর েবড়ৎ প্রিাহ  র্াক্রশম 𝐼1. 𝐼2.  𝐼3 

এিং 𝐼4 হশল- 
i. 𝐼2 + 𝐼3 > 𝐼1          ii. 𝐼2 + 𝐼4 > 𝐼3           iii. 𝐼1 = 5𝐼4 

বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i          (খ্) ii       (গ) i ও ii         (ঘ) ii ও iii 

১৬। িেথনীর ক্ষমো  ে? 

( ) 24 W                                     (খ্) 12 W           

(গ) 6 W                                       (ঘ) 0.5 W 

১৭। ক ান বিজ্ঞানী প্রবে পদাশর্ থর অঝস্তত্ব কঘাষর্া  শরন? 

( ) হািল                                   (খ্) অশটাহান      

(গ) বডরা                             (ঘ) রন্টশজন 

১৮। এ টট িস্তুশ  িূ-পৃষ্ঠ কর্শ  54Kmh কিশগ খ্াড়া 

উপশরর বদশ  বনশক্ষপ  রা হশলা। িস্তুটটর সশি থাচ্চ 

উচ্চোয় আশরাহর্  রশে  ে সময় লাগশি? 

[অবি ষ থজ েৃরর্ g = 9.8 ms-2] 

( ) 1.53 sec                              (খ্) 3.06 sec 

(গ) 5.51 sec                               (ঘ) 11.02 sec 
 

১৯। সুর ুক্ত শশব্দর দিবশষ্টয নয় ক ানটট? 

( ) েীব্রো                                (খ্) মাধ্যশমর বস্থবেস্থাপ ো 

(গ) বপচ                                      (ঘ) টটোর 

২০। বনশচর ক ানটটশে আলরট্রাসশনাগ্রাবফ িযিহৃে হয়? 

( ) িররুশর্র আ ার জানশে  

(খ্) করবডওশর্রাবপশে বচব ৎসার জনয 

(গ) ফুসফুশসর  যান্সার বনর্ থশয় 

(ঘ) ব ডবনশে পার্শরর অঝস্তত্ব বনর্ থশয় 

২১। ক শরাবসশনর িাষ্পাশন বনশচর ক ানটটর উপর 

বনিথরশীল নয়? 

( ) ঘনত্ব      (খ্) কক্ষত্রফল       (গ) চাপ        (ঘ) উষ্ণো 

২২। এ শ র গুবর্ে  িা উপসশগ থর কক্ষশত্র বনশচর ক ান 

সম্প থটট সটঠ ? 

( ) কটরা > বপশ া                    (খ্) বগগা > কটরা 

(গ) কটরা < কমখ্া                       (ঘ) এক্সা < এশটা 

২৩। বনশচর ক ান পদার্ থটটর বস্থবেস্থাপ ো সি থাবধ্ ?  

( ) কলাহা        (খ্) োমা       (গ)  াঠ        (ঘ) হাড় 

২৪। ট্রান্সফরমার বনশচর ক ানটটর রূপান্তর  শর? 

( ) ক্ষমোর                       (খ্) শুধু্ েবড়ৎ প্রিাশহর 

(গ) শুধু্ কিাশটশজর              (ঘ) কিাশটজ ও েবড়ৎ প্রিাশহর 

২৫। বনশচর ক ান  ন্ত্রটট শব্দ শঝক্তশ  েবড়ৎ শঝক্তশে 

রূপান্তর  রশে পাশর? 

( ) ট্রান্সফরমার                        (খ্) স্পি ার 

(গ) ট্রাপঝজস্টর                                (ঘ) মাইশক্রাশফান 


